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CHAPITRE

6 Les solides

Renforcement 6.1 ])) Les polyédres et les corps ronds

Page 342

1. a) Polyédre.
b) Corps rond.
c) Polyédre.

2. a) 1) ©
B 1) ®
o 1) ®

3. a) Pyramide réguliére a base décagonale.

2) Prisme droit a base rectangulaire.
2) Pyramide réguliére & base hexagonale.

2) Prisme droit a base triangulaire.

b) Un décagone régulier représentant la base de la pyramide et 10 triangles isométriques représentant

les faces latérales de la pyramide.

¢} Soit P, le périmétre du décagone, et ¢, la mesure d'un cété du décagone.

P=10¢c
{60x + 72) cm =10¢
c=(6x+7,2)cm

Réponse : La mesure d’'un cbté de la base de la pyramide est de (6x + 7,2) cm.

Page 343

4,

Hexagong réguter

Solide
Caractéristique

Mon développement est constitué
de 6 rectangles.

J'ai 2 bases paralléles.

Je suis un polyédre régulier.

J'ai 2 ardtes ou plus.

RN NN

<

Je suis un corps rond,

J'ai 1 face latérale. v

2¢em

= §,28 cm

Enrichissement 6.1 ])] Les polyédres et les corps ronds

Page 344

Légende;

Renforcement 6.2 ])) L’aire d’un prisme

Page 345
1. a) A.=240cm’ b) A, =280 cm?
d) A.=560cm’ e) A.=400cm?

CORRIGE FICHES REPRODUCTIBLES % Chapitre 6

c) A =360 cm’
f) A= (20x+ 160) cm?
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Page 345 (suite)

2, a) 1) AL=Pgx h
=(16 mm+ 16 mm + 11 mm} x 31 mm
= 1333 mm?

=~ M mmx18mm
2
= 82,5 mm’
3) AT=AL+2><AB

=1333 mm?%+ 2 x 82,5 mm?
= 1498 mm?

b) 1) A=Psxh
=8x09cmx4,2cm
=30,24 cm®

2) As= 22

8x09cmx11cm
2

3,96 cm’

3) Ar=A +2xAs
=30,24 cm?+ 2 x 3,96 cm®
= 38,16 cm?

3. AT=PaXh+2><AB

—21mx6x2,1 m+2xw
=26,46 m® + 22,68 m?
=49,14m?

Page 346

4, a) Ar=FPaxh+2xAs
=6,25 cm x 4 x 6,25 cm + 2 x (6,25 cm)?

b) Ar=Pegxh+2xAp
=2x({(25cm+53cm)x4,2cm+2x2,50mx

= 156,25 cm® + 78,125 cm® 5,3 cm
= 234,375 cm® = 65,52 cm’ + 26,5 cm®
=92,02 cm?®
5. Ar=Pgxh+2xApg

3,2 mmx=2,4 mm

2dmm =24 mm+3,2mm+4mm)xh+2x
66,24 mm? = (2,4 3,2 4 h+2 5

66,24 mm? = 9,6k mm + 7,68 mm?
58,56 mm? = 9,6h mm

h=86,1mm
Réponse : La hauteur de ce prisme est de 6,1 mm.
6. A =Pgxh AB=CZ
4732m? =Psx 182 m = (6,5 m)*
Pg=26m = 42,25 m?
Pp=4dxc=26m
c=65m

Réponse : L'aire de la base du prisme est de 42,25 m”.

7. Ar=A +2xApg
= (49) + ) m? + 2 x (875§ + 51y - 24) m?
= (49y% + 7) m*+ (1757 + 102y — 48) m*
= (224y% + 102y — 41) m?
Répense : L'aire totale du prisme est de (224y2 +102y - 41) m2.

Enrichissement 6.2 ])) L’aire d’un prisme

Page 347

1. |l faut, autant que I'on peut, placer les plus grandes faces des paquets (60 mm x 90 mm) les unes
par-dessus les autres pour utiliser le moins de papier d'emballage possible. Dans ce cas, il y a
deux positions que I'on peut envisager :

¢ 1colonne de 6 paquets : Ar=Pgx h+2x Ap
=2 x (B0 mm+ 920 mm) x 6 x 10 mm +.2 x 60 mm x 40 mm
=18 000 mm? + 10 800 mm?
=28 800 mm”

e 2colonnesde 3 paquets : Ar=Psxh+2x Ag
=2 x (60 mm x 2 + 30 mm) x 3 x 10 mm + 2 x (60 mm x 2 x 90 mm)
=12 600 mm” + 21 600 mm*
=34 200 mm’

Réponse : On doit positionner les paquets de cartes en une seule colonne de 6 paquets sur la plus grande
face du solide, soit celie dont les dimensions sont de 60 mm sur 90 mm.

CORRIGE FICHES REPRODUCTIBLES @ Chapitre &

® 2012, Les Editions CEC inc. + Reproduction autorisée

477




Page 347 (suite)

2. Soit ¢, la mesure d'un cdté d’un cube. L'aire latérale de ce cube est donc de 4¢? et son aire totale est de 6¢°.
Si 'on double les dimensions du cube, [a mesure du ¢été est maintenant de 2¢. Laire latérale du cube est
alors de 4(2¢) = 16¢%, et son aire totale est de 6(2c)’ = 24¢% Dong, si I'on double les dimensions du cube,
son aire |atérale et son aire totale seront toutes deux respectivement quatre fois plus grandes.

Renforcement 6.3 ]]) L’aire d’une pyramide

Page 348
1. a) Ar=115cm’
d) Ar=120cm®

b) Ar=114cm®
e) Ar=120,5cm?

c) Ar=119cm?
f) Ar=(105+x) cm?

2. a) 1) AL=PL2X§- b) 1) A= PBZ"""
— 3x7damx9dam _ 8x1,2 mx8,1Tm
2 2
=945 dam? = 38,88 m?
2) Ap= b2 2) As= _PBZX""
_ 7 damx 8,1 dam _ 8x12 mx145 m
- 2 2
= 21,35 dam? =6,96 m?
3) Ar=A +Ag 3) Ar=A.+Ag
=945 dam?+ 21,35 dam? = 38,88 m>+ 6,96 m>
= 115,85 dam’ =45.84 m’
3. Ar=feX8 L4,
- 04 d0x02dM 19,4 dm x 9,4 dm
= 154,16 dm®+ 88,36 m>
= 242,52 dm?
Page 349
4. a) Ar= % +As b) Ar= % +Ag
_ A4x981cmx214.3 om + (99,1 c:m)z _ 5x 204 mm x195 mm 4 %204 mm x 140,4 mm
2 ! 2 2
= 42 474,26 cm? + 9820,81 cm? =99 450 mm’ + 71 604 mm?
= 52 295,07 cm? =171 054 mm?
5. Ar= ﬂg—;—a« + Ag
7238 hm2 _ (56 hm+56 hm+56 hm)xa + 56 hmx 48,5 hm

2
" 7238 hm? = 84a hm + 1358 hm?
5880 hm? = 84a hm

a=70
Réponse : La mesure de 'apothéme de cette pyramide est de 70 hm.
6. A= %ﬁ Ag = %
5616 mmZ = fex45mm _ Bx312mmx3,8mm
H - 2 = 2
Pg = 24,96 mm = 47,424 mm®
Ps =8x¢c=2496 mm
c=3,12 mm

7.

Réponse : L'aire de la base de la pyramide est de 47,424 mm®.

Ar=4 x aire d'une face latérale + Ag
=4 x (12,48° + 8a + 6,1) km® + (15a° — 36a) km?

R T e i T N e

R

e i et Sl S S Sl S S Sl i i St Sl St i s sl sl e

= (49,6a" + 32a + 24,4) km* + (15a° - 36a) km?
= (64,6a° - 4a + 24,4) km®
Réponse : L aire totale de |la pyramide est de (64,6a° — 4a + 24,4) k.
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L’aire d’'une pyramide

Page 350
1. a)

c) 1) Sic estla mesure d'un cité de la base de
la pyramide, alors % est I'apothéme de la

pyramide puisque les diagonales d'un carré
se coupent en leur milieu de fagon
perpendiculaire.
A - bxh
2

cxE

(585,64 om? + 2)= —2

NN

292,82 cm” = £

4
1171,28 em® = &
¢~ 34,22 cm

a |

Renforcement 6.4 ])) L’aire d’un cylindre

Page 351
1. a) A =100cm?
d) AL =625cm?

2, a) 1) Ar=ndxh
=7 x 45,2 dm x 54,3 dm
~ 7710,6 dm?

b) AL =200 cm?
e) A.=12,5cm’

2) As=mr

_ (45,2 c.imJ2
2

~ 1604,6 dm>

3) Ar=AL+2xAs
= 7710,6 dm? + 2 x 1604,6 dm?
~ 10 919,8 dm?

3. Ar=Pgxh+2xAs
=2xnx04mmx081 mm+2xxx (0,4 mm)®
=0,728% mm® + 0,321 mm>
~ 3,29 mm?

Page 352
4., a) Ar=2wrxh+2xnr

=2xmx JM x 7,3 mm + 2 x 3,98 mm?
n

~ 59,59 mm”

5. AT=2‘.I'|:I’xh+2thI’2

b) A, =(58564cm’+2)x 3=2878,46 cm”
Ar=A; + Ap
= 878,46 cm®+ 507,18 cm®?
= 1385,64 cm”

2) a=3422cm=+2
~ 17,11 cm

3) A=b><h
2

3422cmxh
2

h =~ 2964 cm

507,18 em? =

¢} A.=500cm?
f) A.=25xcm’
Al=Cxh

=158mx3,1m
= 48,08 m?

b) 1)

2) As=n

=1 X

158mY>
21

~ 19,87 m?

3) AT=AL+2><AB
~ 48,98 m?+ 2 x 19,87
~ 88,71 m?

b) Ar=ndxh+2x r
=ax11mx(5x+8)m+2xnx(55m)
= 55nx -+ 88n + 60,5%
~ (172,79x + 466,53) m®

1084,85 dam® = 2 x 1 x 8,9 dam x h + 2 x # x (8,9 dam)®

1084.85 dam? = 17,8zh dam + 158,421 dam?
587,16 dam® ~ 17,8nh dam
h = 10,5 dam

Réponse : La hauteur de ce cylindre est d'environ 10,5 dam.
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Pages 357-358 (suite)

Pour tailler la piéce initiale en petits cubes, sans
perte de matériaux, Annie doit séparer le solide
en72cubes (4 x6x3=72).

Aire fotale de tous les cubes :
6337,5 cm? x 72 = 456 300 cm?

L e chapiteau

Pages 359-360
Démarche et calculs

Soit ¢, la mesure d'un coté de la pyramide
ou la mesure d'un ctté de la base du prisme.

Hauteur du chapiteau = hauteur du prisme +
hauteur de la pyramide
24,2 m = hauteur du prisme + @ m
Hauteur du prisme=242m-9m=152m

Aire totale du chapiteau (en m?)
A = aire iatérale de la pyramide + aire latérale
du prisme

Les solides

Page 361

Le polyédre et les corps ronds

. Un polyédre est un solide limité par des faces
pelygonales.

s Uncorps

d est un solide limité par au moins
une face gats

Le développement d’un solide

¢ Le développement d'un solide est une figure plane
obtenue par la s 4 de la surface du solide.

» Le développ nl86jide impose de
relier chaque face 4 au moins une autre face
par une

Un solide décomposable

» Un solide décomposable est un solide pouvant
étre fractionné en plusieurs §¢ plus simples.
De cette facon, il est plus facile de calculer I'aire
totale ou latérale du solide.

Le prisme

s Un prisme est un pol
isométriques et Bl

¢ Les paraliélogrammes reliant ces deux bases
sont appelés | latéraids.

s Un prisme est drdit si ses faces latérales sont
rectangulaires.

. fgﬁ%‘ d’'un prisme droit est la distance
entre ses deux bases.

| appelées bases.

CORRIGE FICHES REPRODUCTIBLES [> Chapitre 6

Aire de la surface & peindre en hleu ;
456 300 cm® — 114 075 cm?® = 342 225 cm?
342 225 cm® = 34,2225 m®

Réponse

Il est préférable qu’Annie choisisse le contenant
de peinture (A), qui contient suffisamment

de peinture.

35052= %2  poop

35052 = 8%¢x338 | an 152

3585,2 =135,2c + 121,6¢
3595,2 = 256,8¢
c=14
Longueur des barres métalliques nécessaires :
152mx8+14mx8=2336m
233,6 <250

Réponse
La longueur totale des barres métalliques nécessaires
est de 233,6 m, ce qui est inférieur & 250 m.

. L'aire latérale, Ar, d'un prisme droit se Icule ainsi

2 lalbdse x R

. L aire totale AT dun pnsme drolt se calcule ainsi;
AR e dun 2k,
Page 362

La pyramide

s Une pyramide estun édre constitué d'une seule
base polygonale et de faces latérales tridfghlaires
ayant un sommet commun appelé Iﬁm

¢ Une pyramide est ¢ ﬁsi la perpendiculaire
4 la base, menée de I'apex, passe par le centre
de cette base.

» Une pyramide est PEGIH&H si elle est une pyramide
droite et si sa base est un polygone régiNlier.

o La Hauteur d'une pyramide droite est la distance

entre 'apex et |la base.

. L’ﬁﬁ d'une pyramide réguliére est le

segment abaissé perpendiculairement de l'apex
sur un des €6tés de sa base. |l correspond &

eyt

ha img du triangte formant une face latérale.

s L’aire [atérale, A, d’'une pyramide droite
se calcule ainsi

. L alre totale, Ar, d une pyramide droite
se calcule ainsi :

Arlsalr

2012, Les Editions CEC inc. » Reproduction autorisée

M

TNy ey
S N N N

[ T e T T o T T N e N N T e S e e T T S o N o N e

™y

-~

-~

1

TN e
M

e
e

.




